



অজি বিগব্যাশে  
পার্থ স্ক্রাসসকে  
(২৪২) ৪৯ রানে  
হাটল ব্রিসবেন  
ফিল্ড (১৯১/৬)

# মাঠে - ময়দানে

অজি এ লিগে  
ব্রিসবেন রোকে  
২-০ গোলে হারাল  
ওয়েস্টার্ন সিডনি  
ওয়াল্ডার্স।



## অস্ট্রেলিয়া ওপেন থেকে নাম তুলে নিলেন সেরেনাও

লন্ডন, ৫ ডিসেম্বর: স্ট্রেট সারিয়ে কোর্টে ফিরেছিলেন সেরেনা উইলিয়ামস। কিন্তু প্রথম টুর্নামেন্টেই প্রথম রাউন্ডের মাঝে জিততে যান তিনি। ফলে খুব একটা ছন্দে নেই সেরেনা। তাই অস্ট্রেলিয়া ওপেন টুর্নামেন্ট থেকে নাম হটাঁহারা করে নিলেন সেরেনা উইলিয়ামস। গত সেন্টেম্বরে ক্যান্সার সন্তানদের জন্ম দেওয়ার পর নাতেনকে বিবাহ করে আত্ম হন তিনি। ফলে তিনিও কোর্টে কবে ফিরবেন তা নিয়ে জোর আলোচনা হয়েছে। মহিলাদের টেনিসে ২৩টি গ্র্যান্ডসলামের মালিকিন নিজেই জানিয়েছিলেন নতুন বছরের শুরুতে অস্ট্রেলিয়া ওপেনে খেলার ব্যাপারে আশাবাদী ছিলেন। এমনকী আত্ম খবরিত এক প্রশংসী হিসেবে কোর্টে যেন টেনিস স্ট্রীমলিয়ার ধারণা করে গিয়েছিলেন অস্ট্রেলিয়া ওপেনেই খেলবেন সেরেনা। কিন্তু খুব একটা ফর্মে নেই বন্যেই তিনি অস্ট্রেলিয়া ওপেন থেকে সরে দাঁড়ালেন। ৩৬ বছর বয়সি সেরেনা বলেন, 'আত্ম খবরিত খেলার পর উপলব্ধি করলাম যে আমি টিক ফর্মে নেই। দীর্ঘদিন পর কোর্টে ফিরে নিজে প্রত্যাশিত ছন্দে ফিরতে পারিনি। তাই এই সিদ্ধান্ত নিতে বাধ্য হলাম। আমার কোচ এবং টিমের অন্য সদস্যরাও এ ব্যাপারে একমত যে কোনও টুর্নামেন্টে নামার সময় জেরি হয়েই নামা উচিত। যাতে নিজেকে উজাড় করে দিতে পারি। কিন্তু নেমে নিজের সেরাটা না দিতে পারলে খুব খারাপ লাগবে।' সর্বশেষ আর্নেস্ট অর ওয়েস্টার্ন সেন্টার সফে নামেই তিনি যে ফর্মে টুর্নামেন্টে খেলার সিদ্ধান্ত হওয়ার জন্য। তাই ফর্মে ফেরা না থাকায় অস্ট্রেলিয়া ওপেন থেকে নাম প্রত্যাহার করে নিতে বাধ্য হলাম।

## ভুবির সুইংয়ে চাপে প্রোটিয়ারা শুরুতেই ব্যর্থ দক্ষিণ আফ্রিকার ব্যাটিং



ভুবনেশ্বরের নিমিত্ত বোলিং আডভান্টেজ এনে মিল ভারতকে।

কোম্পাউন, ৫ ডিসেম্বর: নিউজিল্যান্ডের পিস বুমারো হয়ে বেশ দক্ষিণ আফ্রিকার জন্য। ঘরের মাঠে ভারতীয় বোলারদের সামলানো না পেরে দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে প্রথম টেস্টে উইকেট নিয়েছেন।

## শেষ চারেই থমকে গেল মার্শার দৌড়

বেলিং, ৫ ডিসেম্বর: প্রথমদিকে ওপেনেই মরতমের শ্রেণিতে রাখা মার্শার প্রস্তুতি সেরে রাখতে চাইছিলেন মার্শার। মার্শার মার্শার। সেই মার্শার সটিক পথেই এগিয়েছিলেন তিনি। পরপর বিনো ম্যাচ জিতে নতুন বছর শুরু করতে শেষ চারের হাটলে আটকে যেনে মার্শার।

নামার আগেই বিপক্ষকে অমকে দিয়েছিল ভারত। শেষ বকেবকে বিবেশে মার্শার দখলকারিক অফিসা রাখাযেই বসিয়ে গোরিত শর্কারে সুযোগ দেয়। পাশাপাশি ইশাণ্ড ও উন্ডারের মতো সিনিয়ররা থাকলেও তরুণ স্বপ্নাচীর বুরারের হাতে তুলে দেওয়া হয় টেস্ট খেলা। বিটটি কোর্টেরিক আফ্রিকার জা নিউজিল্যান্ডের পিতে সুইং রেখেছিল আফ্রিকার। আর তাতেই ভারত হয়ে উঠেনে ভুবনেশ্বর। তার দাপট নগরর বিরুদ্ধে মার্শারের (১০), মার্শার (৫), মার্শার (৩) ওপের ডুইফিল (৬২) ও ডিউলিয়ার (৬২) এরপর উইকেটে ১১৪ রান বেগ করে প্রোটিয়ারের শক্ত ভিতরে উপর লড়াই কানদের স্ট্রোক করে। এই দুই অজিভে ব্যাটসম্যান পরপর ফিরে যাওয়ায় শেষ চাপে পড়ে দল। ডি'স্ক (৪০), বিনাল্ডো (২০), মার্শার (৩০), রোনান (২১), ফেইন (২৮) ও মার্শার (২) তামনে ভারতের পরাজয় নিশ্চিত করে। শেষ পর্যন্ত ২৮-৬ হলেই উদ্বিগ্ন হয়ে মার্শার।

এদিন বল হাতে দাপট দেখিয়েছেন ভারতের সব বোলারই। ভারতের একই নিয়মের ৪টি উইকেট। অফিসের মার্শার ২। এছাড়া সানি, বুরার এবং পাতিয়া ১টি করে

সিনিয়রদের। স্বাক্ষরিকারই বিশ্বের প্রাক্তন এক নম্বর শারাপোভার বিরুদ্ধে আগাগোড়া দাপট বজায় রেখেছিলেন তিনি। একটি স্টেট জিতে মার্শার মার্শার ফেরার মরিয়া প্রয়াস চালালেও ফইনালের চিকিৎসা অপরই থেকে যায় তার। ৬-২ গোলে প্রথম সেটে শারাপোভাকে বিপত্ত করে সিনিয়ররা। ৩-৬ গোলে দ্বিতীয় সেট জিতে ভাড়াই যেনে দল। নির্গাফিরে সেটের মার্শার মার্শার। ৬-৩ গোলে রায়শিয়ান প্রতিপক্ষের উদ্বিগ্ন খেতাবি লড়াইয়ে জায়গা করে নেন তিনি। অপর

## চার্চিল ব্রাদার্স ম্যাচের প্রস্তুতি শুরু ইস্টবেঙ্গলের

স্ট্রাক্স রিপোর্টার: আট ম্যাচ ২৭ পর্যন্ত সফর করে আশপতর আই লিগ টেনিসে শীর্ষে রয়েছে ইস্টবেঙ্গল। ৮ জানুয়ারি গোয়ার মাটিতে ইস্টবেঙ্গলের প্রতিপক্ষ চার্চিল ব্রাদার্স। বৃহস্পতির গোয়ার শীর্ষে ভাল-বন্দু মুন্ডনগারসুইংয়ে পুরে কাটাতেও অঙ্করার বল পাঠে অনুশীলনে যেনে পড়ল ইস্টবেঙ্গল। পাচ ম্যাচে কোনও পর্যন্ত সফর করতে না পারলেও চার্চিল ম্যাচে আগে বেশ সফর লাল-কুলু কোচ বালিন জামিল। চার্টের জমা উত্তমান আফ্রিকার বিরুদ্ধে কেলেতে পারেনি ব্রিসেনাল আড টোবায়ের সুইংয়ের উইসিগ প্রাজ। তাই চার্চিল ম্যাচের গোলাবস্ত্র লুই বুরারের মার্শার লাল-কুলু বোলার। আর সেকেন্ড ইঞ্জিগকে সুইং করেই তুলতে চান ইস্টবেঙ্গল কোচ। দুইদিন ধরে

বলিগ ও গার্লিয়ার কাছে বিবেশ অনুশীলন করবেন ব্রিসেনাল আড টোবায়ের সুইংবোলার। স্ট্রেট সারিয়ে মাঠে গিরে বেশ ভাল মাটিতে ইস্টবেঙ্গলের প্রতিপক্ষ চার্চিল ব্রাদার্স। বৃহস্পতির গোয়ার শীর্ষে ভাল-বন্দু মুন্ডনগারসুইংয়ে পুরে কাটাতেও অঙ্করার বল পাঠে অনুশীলনে যেনে পড়ল ইস্টবেঙ্গল। পাচ ম্যাচে কোনও পর্যন্ত সফর করতে না পারলেও চার্চিল ম্যাচে আগে বেশ সফর লাল-কুলু কোচ বালিন জামিল। চার্টের জমা উত্তমান আফ্রিকার বিরুদ্ধে কেলেতে পারেনি ব্রিসেনাল আড টোবায়ের সুইংয়ের উইসিগ প্রাজ। তাই চার্চিল ম্যাচের গোলাবস্ত্র লুই বুরারের মার্শার লাল-কুলু বোলার। আর সেকেন্ড ইঞ্জিগকে সুইং করেই তুলতে চান ইস্টবেঙ্গল কোচ। দুইদিন ধরে



কোপা ডেল রে'র কোয়ার্টার ফাইনালে প্রথম পর্বের ম্যাচে নুনানসিয়াকে ৩-০ গোলে হারাল রিয়াল মাদ্রিদ। এদিন দলের হয়ে গোলওলি করেন গ্যায়ের বেল, ইঙ্কা এবং বোরহা মেওলান। বেল ও ইঙ্কার গোলওলি এসেছে পেনাল্টি থেকে। এদিন নুনানসিয়াকে বিরুদ্ধে দ্বিতীয় ম্যাচের লাল নামার রিয়াল। প্রথম একদমে জায়গা হানি ক্রিশ্চিয়ানো রোনাল্ডো, কার্লস বেল্লেক্সা, সার্জিও রায়মোন্ড, চিন ক্রুস, মার্শার ও কোল নাভারের মতো তারকাদের। তা সবেও হাজ জয় পেল মাদ্রিদে দলটি। প্রথম পর্বের ম্যাচ শুধু বাবেলের ক্রোজার সিমেলইনালে যাওয়ার পথে কিছুটা এগিয়ে পেল জিরোনাল জিানারের হলে।

## গ্র্যান্টের আগমনে ঘুরে দাঁড়ানো সম্ভব মনে করছে নর্থইস্ট



ওহায়ো, ৬ ডিসেম্বর: সেরনি এফসি'র প্রাক্তন ম্যানার অজাম গ্র্যান্ট টেকনিক্যাল উপদেষ্টা হিসেবে এসেছেন নর্থইস্ট ইউনাইটেড এফসি'তে। ইজিডান সুপার লিগে গুরুত্ব দেবেন ভাল না হলেও জন অজামহারের দ্রাব ভাবেও শুরু করবে, একই ঘুরে দাঁড়ানো সম্ভব। ২০০৮ সালে উইয়েস চ্যাম্পিয়ন্স লিগ ফাইনালে ইংলিশ প্রিমিয়ার লিগে দ্রাব টেকনিক্যাল হিসেবে গিয়েছিলেন গ্র্যান্ট। এসে পড়লেন হারায়টে। তাই নতুন করে আবার বুক বাঁধতে শুরু করে দিয়েছেন পাহাড়ি ফ্রান্সাইজির সর্ফরার। গ্র্যান্ট ফাইনে নর্থইস্টের প্রথম অফিসিও সার্ভার আর্থবিস্ট্রাক্টে সার্ভার শিবার তারের সামনে এসেছিলেন। তাই মুর্তেই নর্থইস্ট শ্রম দেয়ার লিগ তালিম্বার একে বন্য হানে। তার মতো চার পর্বের নিয়ে। সামনে চেয়ে রাখা পরপরকারি একমার লিগের লিগ পর্বের নিয়ে যাত্রা চালান হান। সাদরদের মেজাজটাই পাঠিয়ে দিলে, লুন টেকনিক্যাল উপদেষ্টার উল্লেখিত। ফুটবলার প্রত্যেকেই উচ্ছলিত, শনিবারের

## রিয়ালের শ্রেষ্ঠত্বের জন্য আজও লড়াইয়ে পেরেজ

গ্যালারিকটায় অঙ্করার রিয়ালের সেই তারকা হাটকে বলা হত 'গ্যালারিকটায়'। গ্যালারিকটাকে নিয়েও বিজয় সমালোচনা ছিল। পেরেজের বিরুদ্ধে সবচেয়ে বেশি খেলা যায় দলে হস্তক্ষেপের কথা। ভিতরেই দলে বহু রিয়ালকে ও বছরে ২টি লিগ ও ২টি চ্যাম্পিয়ন্স লিগ জেতাওয়ার পরেও তারে রাখতে চাননি পেরেজ। মনোমালিন্যের কারণ হল, পেরেজের চাইলি এল বিবেশের সব খেলোয়াড় এনে ভিরিয়ে দেওয়া পুরো দল, কিন্তু কোচদের দরকার হয় তাদের স্টাইলের সঙ্গে যায় এমন খেলোয়াড়। দলে বহু যাওয়ার পরই রিয়ালে নানাবিধ সংকট দেখা দিতে থাকে। পেরেজের হাতে চলতে থাকে এক পর এক কোচের বরখাস্ত। মার্কসেনে ছিল সেই আমেরের সেরা ডিফেন্ডিভ মিডফিল্ডার। কুক্ষক্ষ এল ক্রেপের পাঁচ কয়েকজন জাদু ছিল না, কিন্তু ডিফেন্ড এবং মাঝারিদের সময়ে রাখতে এবং এই পলিডনে ছিলেন অজিডীয়। তাহলে পেরেজের মতের বিরুদ্ধে বেতে দেন। এরপরে রিয়াল অনেকদিন আর সেই জায়গায় পায়নি তাদের খেলায়। অর্থনৈতিক ক্ষেত্রে রিয়ালের দারুণ অগ্রাধি হলে খেলার ব্যাপারে ছিল অসহযোগিতা। সেই সব মাধ্যম রেখেই ২০০৬ সালে পেরেজ রিয়াল ছাড়েই ফ্রান্সের দল গ্যায়ার চানার প্রায়োরিয়তার কথা বন্য।

লিগ জিতলেও চ্যাম্পিয়ন্স লিগ থেকে যায় অধরা। দলকে অসহযোগিতা মর্নিহনে বিদায় নেন, আসেন অসহযোগিতা। পেরেজ আবার ট্রান্সফার মেরেড ভেতে ভেতে বেল, ইঙ্কা ও হায়ালিমেনিকে। আফ্রিকানি কব্দনের অধরা ট্রান্সফার লিগ সহ কোপা ডেল রেজালেও পরের মতমে ট্রান্সফার থাকার কারণে সব সর্ফরিক, খেলোয়াড়দের মতের বিরুদ্ধে গিয়ে তাকে বরখাস্ত করেন পেরেজ।

সবেগ ছিল বার্সা নিয়মিত খেলার। একসময় বার্সা যা করতো মুব খেলোয়াড়দের তুলে আনেন, রিয়াল টিক তাই করত। আসলে পরিষদ পেরেজ অনেক জিউসিই অন্য খেলোয়ারের আসে বুকে নেন। সবাই ফর্মে যখন কম বহু করতেন মূলি বাজারে বড় তুলতে, ব্যা এন যখন বাজারে বড় তখন তিনি শ্রান্ত নসিক।



নিজের দুই শ্রেষ্ঠ সিনিয়র ক্রিশ্চিয়ানো রোনাল্ডো ও গ্যায়ের বেলের সঙ্গে পেরেজ।

২০০৯ সালে রিয়ালে আবার প্রত্যাবর্তন হয় তার। দ্বিতীয় মেসোলে পেরেজ আসে চেয়ে আরও আশ্রয়ী হলেও ছিলেন সর্কার প্রেসিডেন্টের মতো আসেন কারে। রোনাল্ডো, ডারি আলোসোর মতো বিবেশের প্রাক্তন। কিন্তু পেরেজের দুর্ভাগ্য যে, টিক সে সময়েই পেপ গুয়ার্ডিয়ালার অন্য এক উপায় উন্মত্ত হন। তিনি নিজে মেসোলে কোচ সার্ভার। মেনি তার ইচ্ছাও ছিল জোসে মলিনহোকে নিয়ে আসার। তাই ভাল সেসেই পল ট্রি না কোচার দলে পেরেজটিকে এক মরতম পরেই বরখাস্ত করে। মলিনহোর হাত মার বার্সার আধিপত্য ভেঙে রিয়াল

নিয়োগ দেন রায় বেনিডিক্টকে। রায়ের অফিসি আবার মেন অঙ্করার মুগি ফিরে আসে রিয়ালে। ট্রান্সমালি একসময়ে মার মাস ছয়েকে মাধ্যম রাখতে বরখাস্ত করে পেরেজ মেসো দলে জিলালে। এটা ছিল লরেস্তে, ভাজকের, ভারানের, থিথ, বোয়োস, সাদসিও, মোরাতাদের যে দামে কেনা তাদের পরিষদ বরখাস্ত কিনলে তাদের দাম সব মিলিয়ে ফরপাস ১০ ওণ বেশি হলে। রিয়াল দেফেই হলেও যুব প্রতিভাদের তুলে আনার দিকে জোর দিতে থাকে। ব্যাপারটা এমন দাঁড়বে যে, বোয়োস রিয়ালে এম মিডফিল্ডার অশ্রম হিসাবে রিয়ালে আসে যখন তার সামনে

পেরেজ জোর দেন যুব প্রতিভা তুলে আনার জন্য। ২৫ বছরে তার দাম ১০০ মিলিয়ন ইউরো হতে পারে তাকে ২৮ বছর মতে ১০ মিলিয়নে কিনে আনার মতো নীতি গ্রহণ করেন। ফুস, কাসেমিরো, লরেস্তে, ভাজকের, ভারানের, থিথ, বোয়োস, সাদসিও, মোরাতাদের যে দামে কেনা তাদের পরিষদ বরখাস্ত কিনলে তাদের দাম সব মিলিয়ে ফরপাস ১০ ওণ বেশি হলে। রিয়াল দেফেই হলেও যুব প্রতিভাদের তুলে আনার দিকে জোর দিতে থাকে। ব্যাপারটা এমন দাঁড়বে যে, বোয়োস রিয়ালে এম মিডফিল্ডার অশ্রম হিসাবে রিয়ালে আসে যখন তার সামনে